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eaş tendenţă, ce am avut-o şi noi 
la adunările noastre poporale aran
jate anul trecut.

In special manifestaţia din Bu
dapesta ne-a dat o eclatantă do
vadă despre jertfa şi maturitatea 
politică şi despre disciplina şi or
dinea, ce stăpâneşte şirurile so
cialiste.

Manifestaţia de Luni a fost 
cea mai mare şi mai imposantă, 
din câte manifestaţii socialiste s-au 
făcut până acuma Ia noi, în inte
resul sufragiului universal. După 
cele mai sigure aprecieri au luat 
parte la 100 de mii de muncitori, 
cari au proclamat totodată şi greva 
de o zi. Aceasta e uriaşa jertfă ce 
au adus-o massa de oameni din 
Budapesta pe altarul egalităţii ome- 
nimii, pe altarul sufragiului uni
versal, pe altarul chiar al patriei, 
ca aceasta să devie un stat cul
tural, mama bună a tuturor po
poarelor, ce o alcătuiesc. Jertfa de 
Luni a socialiştilor din Budapesta, 
bărbaţi şi femei, proletari lipiţi pă
mântului, valorează în ochii civili- 
zaţiunii şi progresului neasămânat 
mai mult, ca d. e. cele 60 de mii 
de florini daţi odinioară de contele 
Szecheny pentru întemeiarea Aca
demiei maghiare feudalo - aristo
cratice.

La manifestaţie, deşi a luat 
parte o massă de oameni atât de 
mare, plină de energie şi cu dor 
de acţiune, de luptă, nu s’a în
tâmplat nici o neorânduială, aşa 
că poliţia n’a avut să întrevie ni
căieri pe lungul parcurs al corte- 
jului. Muncitorii au ascultat cu 
sfinţenie glasul chemător al con
ducătorilor şi au observat o atitu
dine vrednică în tot timpul mani
festaţiei. E semn acesta al conşti- 
enţei despre seriositatea luptelor 
politice moderne, cari să dau şi 
să câştigă prin atitudini corecte şi 
impunătoare. E semn al maturităţii 
politice şi al simţului de disciplină. 
Ne arată, că organizaţia socialistă, 
care mai nainte era defectuoasă, 
a făcut progrese însemnate.

Credem, că din toate aceste 
atinse aci noi Românii putem trage 
învăţături de mare preţ şi putem 
lua exemple în lucrarea de conso
lidare a partidului nostru naţional,

în silinţele de complectare a orga
nizaţiei noastre de partid şi întă
rire a disciplinei şi simţului de 
jertfă pentru binele obştesc.

Şi n-au lipsit dela manifesta
ţie nici semnele energiei, cari au 
ieşit la iveală cu deosebire în dis
cursurile rostite la adunare şi în 
rezoluţia ce s-a votat.

In special este de remarcat 
vorbirea conducătorului Kunfi, care 
a accentuat faptul, că »la conjura
ţia grofilor poporul nu poate răs
punde decât cu o astfel de de
monstraţie«. Şi apoi face atenţi pe 
feudali la urmările procedeului lor 
faţă de drepturile poporului. Să 
nu-1 împingă la acte desperate, căci 
»dacă nu se dau drepturi pe cale 
pacinică, poporul poate să şi-le ia 
cu forţa şi dacă poporul nu e lă
sat la parlament, poate odată să 
pătrundă în parlament“ —  a în
cheiat Kunfi.

Dacă aceste au fost vorbe 
drepte, spuse pe faţă, tot aseme
nea au fost adevărate cele ce au 
răsunat pe piaţa Franz Josef din 
Agram. Socialiştii croaţi au făcut 
şi ei manifestaţii şi au ţinut un 
meeting, la care au participat câ
teva mii de oameni.

Dintre discursuri remarcăm cel 
al lui Iambrişek, care a vorbit des
pre conflictul croato-ungar.

Vorbirea lui a culminat în 
declaraţia, că conflictul dintre 
Croaţia şi Ungaria ar dispărea în 
momentul, când atât în Ungaria, 
cât şi în Croaţia ar fi parlamente 
poporale.

Foarte adevărat! Cine este 
deci cauza la şirul nesfârşit al con
flictelor, nu numai cu Croaţii, ci 
şi cu celelalte popoare din patrie? 
Cine le provoacă necontenit?

Steagarile regimentelor armatei 
comune Declaraţiile recente"ale prim- 
ministrului Khuen făcute în camera 
ungară în chestia emblemelor şi stea
gurilor armatei comune au produs un 
viu recens în cercurile austriace şi cu 
deosebire în sânul partidelor slave.

După ştiri din Viena uniunea de* 
putaţilor independenţi cehi şi moravi 
au hotărît, că vor vota contra reforme
lor militare şi, in caşul când s'ar fo-

Manifestaţiile socialiste.
Luni s-a mişcat în multe părţi 

ale Ungariei muncitorimea şi şi-a 
ridicat cu energie glasul în favorul 
drepturilor poporului, în favorul 
sufragiului universal, egal şi secret. 
S-au făcut pe la oraşe cortejuri, 
s-au ţinut adunări, s-au rostit vor
biri şi apoi demonstranţii s-au îm
prăştiat, fără ca mulţimea să pro
voace neorânduieii.

Dintre toate demonstraţiile 
însă merită o atenţiune deosebită 
şi din partea noastră două: cea 
din Budapesta şi cea din Agram, 
capitala Croaţiei. Trebue remarcate 
aceste pentru felul, cum au decurs, 
pentru unele enunciaţiuni ce au 
răsunat din gura oratorilor şi pen
tru alte amănunte. Toate aceste ne 
interesează ca popor şi ca partid 
naţional, dar ele sunt caracteris
tice şi pentru situaţia de azi din 
Ungaria şi pentru sistemul actual 
de guvernament.

Este cunoscută diferenţa între 
noi, partidul naţional român şi în
tre partidul social-democrat şi nu 
voim să insistăm aci asupra aces
tei diferenţe, dar constatăm, că 
Românii şi socialiştii au un punct 
comun, din care isvoresc tenden- 
ţe identice pentru unul şi ace- 
laş scop.

Punctul comun este democra
tismul, şi pentru a se realiza în 
toată plenitudinea sa aceasta stare 
socială, trebue introdus, ca cerinţă 
fundamentală, sufragiul universal, 
în sensul cel mai larg al cuvântu
lui, adecă fără nici o restricţiune. 
Acesta e scopul mai apropiat co
mun, pentru ajungerea căruia în 
toată curăţenia iui, nu luptă în în
treagă Ungaria decât Românii, res
pective partidul naţionalist şi so
cialiştii, două partide, cari sunt re
prezentate mai slab în parlamen
tul ţării, cari sunt mai oprimate şi 
cari n-au la spate decât dreptatea 
şi masele mari ale poporului, se
toase după drepturi şi egalitate.

Demonstraţiile de Luni s-au 
aranjat în favorul sufragiului uni
versal, egal şi secret. Iată pentruce 
ele ne-au rămas simpatice, căci au 
avut înscris pe stindardul lor ace-

Poeziile noastre
poporale istorice.

De Silvestru Moldovan.

9»i£mmţă, ţinuţii, In 10 Decemvrie a. t.în sala 
gimnaziului român din Braşov.

— (Urmare). —

In popor a rămas până azi amin
tirea recrutării prin » Werbung«, cuvânt 
pe care el l-a transformat în *bărbtwc* 
şi amintirea, că feciorii >se prindeau 
cu funiat. Expresiunea aceasta provine 
dela împrejurarea, că feciorul prins de 
primarul şl juraţii satului era legat 
imediat cu o funie şi dus la co
manda militară.

Aceste moduri de recrutare au 
dăinuit până la 1848, adecă mai mult 
de un secol.

Iată cum descrie într’o schiţă 
«De prin anii 1848/9» d-1 Ioan Grămadă, 
recrutarea prin «bărbunc» la 1848 
în Bucovina, care era indentică în 
Întreagă monarhia :

«Vieaţa în Suceava pe la 1848 era 
foarte neliniştită, mai ales în zilele de 
târg, Joia şi Dumineca. Pe pieaţă la

«bărbunc» se auzeâ cântând muzica, 
iar lumea năvăliâ ca la comedie într’- 
acoio. In mijlocul pieţei stă la o ma
să ofiţerul «bărbuncului» c’o condică 
lângă dânsul şi cu o lădiţă plină de 
bani, iar jos se află o ladă mare cu 
chipie osţăşeşti. Prin prejur juca o 
roată din cei mai frumoşi şi mai voi
nici soldaţi minunate jocuri de prin 
ţări străine şi lăudau vieaţa din tabă
ră ; nu lipseau nici vivandiere frumoa
se, care închinau cu plosca plină de 
vin la tnţi volintirii recrutaţi şi se să
rutau cu dânşii. Lumea se fereâ de 
«bărbunc» ca de ioc, dar totuş erau 
unii cari cădeau în capcană, căci inimă 
de piatră să fi avut şi tot nu te-ai fi 
stăpânit, când vedeai cum cătanele 
luau la joc pe cele mai frumoase fete 
din împrejurime, ca să atragă feciori. 
Iar mulţi dintre aceştia aveau drăguţe 
şi nu puteau suferi ca ele să joace cu 
cătanele cele străine, de aceea se 
prindeau şi ei în joc lângă dânsele. 
Jucau un joc, două, apoi doi căprari 
cât bradul te duceau pe subsuori cu 
vorbe dulci la o vivandieră, care te 
cinsteâ din ploscă şi-ţi dedea buzele 
ei subţiri şi roşii. Ofiţerul îţi puneâ 
pe dinapoi şapca ’n cap şi erai de 
acum vrând ne vrând cătană Ia împă
ratul. Scumpă însă erâ pe atunci săru-

tarea unei guri frumoase, căci doispre
zece ani trebuiai să porţi raniţa îm
părătească în spate tocmai prin fundul 
lumii, pela Beciu (Vienaj şi în Lom- 
bardia. De aceea volintirii erau bociţi 
de neamurile şi de drăguţele lor ca şi 
morţii, in vremea asta, vestita ban- 
dă a lui Grigore Ţiganul zicea să-ţi 
rupă inima, iar feciorii, după ce erau 
juraţi sub steagul cel mare ce flutură 
în mijocul pieţei, se cuprindeau de 
după cap şi cântau din gură, însoţiţi 
de plânsiil nevestelor şi al drăguţelor:

Vino mândro pân’la crace 
De vezi Neamţul «um ne duce,
Că ne duce ca pe boi 
Şi ne tunde ca pe oi,
Ne-aruncă păru’n gunoi,
Vai, săracii, vai de noi ! . . .

Aveâ toata dreptatea, bieţi’", să 
se vaiere, căci grea erâ slujba cătăni- 
ei pe vremile acele».

Barbaria recrutării prin »bărbunc«, 
care în definitiv nu era altceva decât o 
ademenire necinstită, o înşelăciune, dar 
cu deosebire » prinsul cu lunia« se 
agrava prin faptul, că cei recrutaţi 
erau reţinuţi la miliţie pe vieaţă, mai 
târziu pe câte 12 ani, ori şi mai puţin, 
pe 7— 8 ani, dupăcum era trebuinţa.

Cei mai mulţi din aceşti nefericiţi

losi pe steagurile regimentelor din Un
garia emblemele Ungariei, vor face totul, 
ca să li se recunoască aceleaşi drepturi 
pentru regimentele cehe, morave şi si- 
leziane.

Griza guvernului ungar şi paria* 
meniu! austriac. După o vacanţă de 
mai multe luni s’a deschis alaltăeri 
«Rcichsrat»-ul austriac. Şedinţa aceasta 
şî-a avut importanţa ei prin faptul, că 
mai mulţi deputaţi au adus pe tapet 
chestiuni, cari,privesc viaţa internă po
litică a Ungariei. Deputaţii Dr. Prodan, 
Bîanchîni şi soţi au adresat presidiului 
întrebări în chestia croată cerând in 
tervenţia guvernului austriac in intere
sul sanării situaţiei interne a Croaţiei. 
Preşedintele a deciarat, că va răspunde 
în şedinţa viitoare.

De mai mare importanţă este ur
mătoarea mttrpelaţiune adresată prim- 
mi nistrului de deputaţii creştini-eociali 
Schrsfl şi soţi:

«Cu o nelinişte mare şi cu o 
indignare auzim că în partea ma
ghiară a monarhiei se încearcă, pe 
calea unei resoluţiuni, la aparenţă 
fără cursă, a se submina indepen
denţa necesară şi libertatea coroanei 
de a dispune asupra rezerviştilor ar
matei comune şi anume cu scopul 
vădit, ca mai cu seamă în timpuri 
de criză în locul voinţei monarhiei 
comune să se vaiiditeze voinţa unei 
partide maghiare oligarhice.

Partidul creşti n-social priveşte 
unitatea armatei ca cel mai /mare 
sprijin al statului şi ca cea mai vi
guroasă garanţie pentru binele aces
tuia. De aceia partidul a păşit în tot
deauna cu energia cea mai mare 
contra oricui, care a făcut şi numai 
încercarea cea mai mică, ca să rupă 
unitatea şi puterea de a sta gata ori 
şi când. De acest motiv conduşi sub- 
scrişii pun următoarele întrebări 
priin-ministrului:

1. Este Excelenţa Sa înclinată, 
ca să intervină cu ţoală energia pen
tru menţinerea nelimitată a dreptu
rilor coroanei, asigurate prin consti
tuţie, şi pentru integritatea şi puterea 
armatei de a sta gata orişicând?

2. Ce s'a făcut în privinţa a- 
ceasta contra noului atac ungar ?

3. Este Excelenţa Sa înclinată 
de a face înaintea parlamentului în 
timpul cel mai scurt comunicările de 
lipsă in privinţa aceasta?»

nu-şi mai vedeau satul naşterii lor, pi
când jertfă răsboaielor crunte şi înde
lungate. Unii se întorceau acasă târziu, 
gârboviţi de povara bătrâneţelor sau 
ologiţi şi schilodiţi. Acestora »împără
ţia« le aviza de obiceiu câte un mic 
ajutor, ca să-şi poată duce vieaţa nă
căjită. Aceştia erau »cătanele bătrâne«, 
»hopşitarii« satelor noastre, a căror 
sămânţă a pierit, încetând sistemul 
barbar de pe vremuri.

In poeziile, ce s’au păstrat din 
acest timp ni se reamintesc toate mo
mentele schiţate aci.

Amintirea recrutării prin «W er
bung» s’a păstrat in următoarea 
poezie :

Haideţi feciori la cătane 
Să mâncăm pită şi carne,
Haideţi feciori la bărbunc 
Să mâncăm carne de jun*

Prinsul cu funia este păstrat în 
următoarea poezie :

Birăul şi cu popa
Tot aşa mi-au rupt legea
C& cu funia m'or legă '
La Italia m’or plecă. . . .

Serviciul militar de mai mulţi 
ani ni-1 eternizează următoarale două 
poezii:

O b s t r u c ţ ia  c o n ţ i n « » .  Bietul re
dactor Pâlyi Ede, „eroul“ din şedinţa de Sâm
bătă a camerei, a făcut un mare set viciu ob
strucţiei. întreaga şedinţă de eri a fost o cio
rovăială între justîşti şi guvernamentali în ju
rul întrebării: să-l dea pe bietul Pâlyi pe 
mâna justiţiei sau să-l facă scăpat ? De în
cheiere au urmat câteva interpelări.

Turcia refuză pacea, o  toe-
gramâ oficială din Constantino- 
pol anunţă, că Poarta, răspun
zând la sondările puterilor, a de
clarat, că chiar, dacă Italia ar 
ataca Dardanelele sau Constanti- 
nopole, va refuza pacea, care nu 
e cu putinţă decât dacă Tripoli- 
tania va rămânea provincie tur
cească. Acest răspuns ar fi defi
nitiv.

Ministrul de războiu al Tur
ciei, a conferit eri îndelungată 
vreme cu miniştrii de marină şi 
de interne asupra nouelor măsuri 
pentru apărarea Dardanelelor. 
Ministrul de războiu a mai confe
rit şi cu ministrul de externe. 
Se sptme, că guvernul are în ve
dere şi apărarea Smirnei şi a in
sulelor. Poarta anunţă în mod ofi
cial, că cu începere de eri trecerea 
vapoarelor prin Dardanele este 
oprită.

Demonstraţia socialistă din 4 Mar
tie. Dintr’o a doua corespondenţă, ce 
ne-a sosit din Budapesta despre impo
zanta m&nifestaţiune a socialiştilor, mai 
reţinem următoarele:

«De pe tribunele ridicate în jurul 
monumentului millenar au vorbit şefii 
socialişti: / Desideriu Bokânyi, Era. Bu- 
chinger, Iacob Weltner, Alexandru Gar- 
bai, Sig. Kunfi şi deputatul justhist 
Ludovic Beck. Tenorul .vorbirilor a fost, 
că aristocraţimea şi casina naţională 
ş’au dat mâna ca să despoaie pe popor 
de drepturile ce i se cuvin şi au silit 
guvernul, ca neluând în considerare 
dorinţa şi voinţa regească să împedece 
codificarea legii dreptului universal egal 
şi secret. Au făcut apel la partidul lui 
lusth, ca să continue lupta în parlament 
în contra maiorităţii şi să nu cedeze 
terorismului, deoarece a sosit deja mo
mentul, când drepturile poporului tre
bue să învingă în această ţară,

S’a primit apoi cu o însufleţire 
nedescrisă următoarea moţiune:

. . .  M’ai făcut maică fecior 
Neamţului de ajutor,
Când am fost maicii mai drag 
M’a jurat Neamţul sub steag,
Ba de loc nu m’a lăsat 
Până nu m’a scos din sat.
Din ochi negri-am lăcrămat 
Şi din gură-am cuvântat:
Rămâi iubit al meu sat,
Nu-i nădejde de ’nturnat! . .
Ba poate c’oiu mai veni 
Opt ani dac’oiu împlini !
Fân’ atunci e vreme lungă,
Cine poate să-i ajungă ?

Sau :

— Mândruleana mea iubită 
Na vălul şi te mărită 
- -  Ba eu nu nroiu mărită 
Şapte ani voi aşteptă.
Şapte ani l-a aşteptat 
Şi-apoi ea s’a măritat,
El venea din cătănie 
Ea veneă din cununie, etc.

Frumoase poezii ni s’au p?  ̂
din expediţiile şi războaiele din  ̂
Pentru posesiunile din Italia aVz“ 
bergilor s’au adus mari jertr 
vărsat mult sânge omenesu. 
remarcat îndeosebi ră zb oa ^ w  
gate din domnia împăraţi
II. 1792—1835 şi războit
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«Muncitorimea din Budapesta în 
adunarea sa pop. din 4 Martie 1912 
înfierează conjuraţia guvernului, a 
partidului său şi a aliaţilor săi as
cunşi sub masca oposiţionaiă, precum 
şi pe cea a casinei naţionale, cari 
toate tind să împedece votul univer
sal, egal şi secret. Muncitorimea Bu
dapestei, care reprezintă voinţa şi 
interesele milioanelor de lucrători 
din această ţară înainte de orişi ce 
alte chestii, pretinde realizarea ur
gentă a reformei democratice, pro
mise prin cuvântul regesc, şi folosi
toare şi desvoltării ţării şi îi declară 
de duşmani ai poporului pe toţi a- 
ceia, cari pun stavilă reaiisării aces
tui drept şi declară sus şi tare că 
va porni o mişcare în cercurile cele 
mai largi, ca duşmanii poporului 
să-şi primească răsplata atitudinei lor 
afurisite şi păgubitoare.

Adunarea poporală declară, că 
lupta parlamentară a partidului jus- 
thist o ţine de folositoare intereselor 
poporului şi că lupta aceasta poporul 
o va sprijini din toate puterile. Dela 
oposiţia luptătoare aşteaptă, ca pe 
lângă toate uneltirile guvernului «să 
stea mai departe pe lângă ţînta de 
pân’ acuma, şi declară, că la caz că 
guvernul ar recurge ia armele forţei, 
se va lovi de forţa revoluţionară şi 
gata de ori şi ce a mulţimei».

Expoziţia d-nei Maria Coama.

In unul din numerii trecuţi 
am adus ştirea despre deschide
rea expoziţiei d-nei Maria P. 
Cosma, distinsa presidenta a reu- 
ninnei femeilor române din Sibiin, 
care a expus în casele proprii din 
strada Şevis bogata d-sale colec
ţie de frumoase lucrări artistice 
din domeniul industriei casnice 
româneşti.

La actul solemn al deschide
rii, care a avut loc Duminecă, a 
asistat un public distins în frunte 
cu L P. S. Sa Mitropolitul Ioan 
Meţianu. Cu acest prilejiu d-na 
Maria P. Cosma a rostit un fru
mos discurs despre importanţa 
industriei noastre casnice, relevând 
experienţele ce le-a făcut în a- 
cest ram.

Reţinem din discursul d-nei 
Cosma următoarele părţi:

Câtă stimă şi recunr ştinţă datorim 
mamelor române, cari ne-au păstrat pe 
lângă limbă, religie şi obiceiuri şi prea 
frumosul şi igienicul nostru port naţio
nal! Mulţi afirmă, că e prea bogat, 
confecţionarea lui răpeşte prea mult 
timp şi e prea costisitor. Intr’o privinţă 
le dau dreptate. E prea costisitor, dar 
numai al ţărancelor, cari trăesc în a- 
propierea oraşului şi sunt influinţate 
de elementele streine. Dorui de varia
ţie, moda, pe multe le ispiteşte să-şi 
schimonosească portul. Multe ţărance 
bogate îşi comandă chiar la streini 
costumele, ca să fie cu atât mai deose
bite. Acest rău aduce de obiceiu ruina 
familiei, fiindcă astfel de femei nu 
muncesc nici In casele lor, şi nu sunt 
o pi* dă bună fetelor lor, precum erau 
străbunele.

când s’a pierdut Lombardia. Românii 
nu numai că au luat parte ca soldaţi 
la aceste războaie, dar au făcut şi 
minuni de vitejie, pentru cari li s’au 
adus laude. Aceasta ne-o arată istoria, 
dar ne-o arată şi poeziile poporale.

Iată câteva poezii din acest timp: 
Una din cele mai vechi este poezia ce 
am citat-o mai nainte:

Bir&ul şi cu popa 
Tot aşa mi-o rupt legea,
Că cu Junia m'or legă,
La Italia m'or plecă.

Faptul, că în aceasta poezie se 
vorbeşte pe lângă Italia şi de legatul 
cu funia, ne dovedeşte, că ea este ori
ginară de pe timpul războaielor de sub 
Francisc II, când recrutarea se făcea, 
cum am arătat, prin prinsul cu funia. 
Vechimea ei este de cel puţin un 
secol.

Altele mai sunt:
Maică măicuiiţa mea!
De te-a lovi dor de mine 
Ia  drumuţul de a lungu 
Oraşele de-a rându 
Că pe mine mi-i afla 
In fundul Italiei...
M :

ide mândră ’n deal la cruce,
*ezi Neamţul cum mă duce, 

ândră de mă petreci

In lunga mea călătorie, întreprin
să cu fiica mea Minerva, în anul 1906, 
am văzut, pe lângă frumoasele noastre 
ţărance în port original şi unele femei 
bogate, cari adoptaseră un port de tot 
strein şi erau atât de schimbate, de 
pare-că se ţineau de altă rasă. Am 
văzut chiar şi pe un fecior de 18 ani 
din cea mai avută familie în comună, 
care în loc de cămaşe de pânză, ţesută 
de mânile mamei sale, purta o bluză 
de catifea roşie necăptuşitâ, brodată 
cu boboci de trandafir, în colori im
posibile, şi spunea, că ani dearândul o 
foloseşte, mai ales Ia dans. Vă puteţi 
închipui, ce urmări fatale are adopta
rea unui port aşa de neraţional. In 
schimb, costumul românesc, pe lângă 
că e pitoresc, are şi favorul de-a fi cel 
mai igienic, fiind alb, curat şi prin 
lărgimea lui cedând ori cărei mişcări 
a corpului.

Când am stăruit să înfiinţăm şi 
şcoala de industrie pe lângă cea de 
menaj, am sperat, că ne va succede sa 
punem stavilă multor porniri de felul 
acesta, dăunoase femeilor noastre. Şi 
nu rn’am înşelat. Românca, deşteaptă 
dela fire, uşor o poţi convinge despre 
adevăratele ei interese. Dovada cea 
mai eclatantă ne-o dau Seliştencele, 
cari, înainteccu câţiva ani aveau numai 
cusături streine, flori în toate colorile, 
pe ii, pe şurţe şi cătrinţe, iar azi, 
graţie conducătorilor, au revenit ia 
vechiul şi frumosul costum original. 
Mai îmbucurător e faptul, că în toate 
centrele româneşti s’a pornit propagan
dă pentru păstrarea portului original 
şi motivele naţionale sunt mult aplicate 
chiar de elita noastră >& ţesături şi 
cusături.

La expoziţia din Blaj am avut o 
deosebită plăcere, văzând cu câtă îngri
jire şi pricepere s’au ales obiectele es- 
puse. A r fi de dorit, ca preoţii şi învă
ţătorii, conducătorii naturali ai popo
rului, să strângă obiectele vechi de im
portanţă etnografică, şi parte să le tri
mită la Muzeul Asociaţiunii, iar cele 
cari puteau servi de model, să le păs
treze într’un muzeu al şcoaleior lor, 
împedecând astfel de a se risipi pe la 
străini comoara noastră naţională.

La ce grad de artă se poate des- 
volta industria noastră casnică, vă pu
teţi convinge privind la ţesăturile’ şi 
cusăturile aici espuse, lucrate de ţă
rance tinere, sub conducerea rinelor 
Măria Şerban din Făgăraş şi Maria 
Cosma din Vaşcău. Sunt mult admirate 
şi căutate de streini, dar ueavândi des
tule lucrătoare, nu putem produce atâta 
cât ni se cere. Sperăm' însă, că elevele 
noastre reîntoarse ;acasă vor continua 
<j>pera începută, instruând la rânduir ilor 
pe ţărance de a lucra sistematic şi numai 
obiecte potrivite pentru comerţ. Aşa 
vom ajunge cu vremea să avem pră
vălii speciale pentru industria casnicăm

Această muncă ar forma însă nu
mai o parte din educaţia naţională de 
care aş dori mult să se|împărtăşească 
tineretul nostru pe toate torenele. A 
conlucra la deşteptarea simţului de da- 
torinţă şi demnitate a tineretului şi a 
jertfi cu drag pentru creşterea lui este 
azi cea mai înaltă misiune a noastră, 
şi binefăcătorii neamului îşi vor găsi 
răsplata, văzând că obolul lor a^adus 
roade frumoase pentru bunăstarea în
tregului» popor

Din Gherla.
—  Victimele voştinâriilor d-lui Dr. Mól- 

dóván László cassarul haruţilor 
şi * Unirea*. —

— Fine. —

îmi plăcea pe vremuri, când du
ceam aceeaşi vieaţâ îngreuiată, ce aveţi

Dela Bâlgărad la Beci,
Din Beci la Italia 

' Să vezi ce haine ne-a da,
In loc de curea cu bumbi 
Pătrântaşul plin de plumbi, etc.

Aceasta poezie ne arată şi calea 
pe care erau duse răgutele la Italia. 
Tot asemenea glăsueşte şî următoarea: 

Busuioc crescut în crengi 
Haid’ mândră de mă petreci 
De-aicea până la Beci.
De ţi-o fi scurtă calea,
Haid’ până în Italia.

Şi alta tot aşa:
Haid’ mândră până la cruce 
Să vezi Neamţul cum ne duce,
Pe peană de cucuruz 
La Italia de sus.
Haid’ mândro şi mă petreci,
Măcar calea pân’ la Beci.
De ţi-s’a părea cumva 
Mă petreci pân’ la Peşta 
C’acolo ne-o îmbrăca...

Avem apoi o frumoasă poezie, 
care ne reaminteşte lupta dela Solfe- 
rino din Italia, dela 24 Iunie 1859. Aici 
au fost bătuţi Austriacii de oastea u- 
nită a Francezilor şi Sarzilor. Austria
cii au suferit mari perderi. La aceste 
face aluzie poezia,* asemenea unui stri
găt de desperare:

La Solferino de vale 
Merge-un ghinărar călare

d*voastră azi — #ă văd în superiorii şi 
dăscălii mei tot atâtea pilde demne de 
urmat, tipuri de vârtute, bunătate, 
blândeţă, cari să ne transfoarma inima 
şi gândul făcând să urmăm aceleiaşi 
credinţe adevărate să împărtăşim ace- 
aşi nădejde de mai bine pe cărările 
încurcate ale viitorului. Şi cum mi-se 
îmbujorau obrajii, ne creşteau inimile, 
mi-se umezeau ochii la povestirea du
ioasă a vre-unui act de vitejie supra
omenească săvârşit de eroii nefericitu
lui neam înjugat sau apărând cu pie
tate o dogmă, care va înfrunta ori-ce 
tâlcuiri şi răstălmăciri ale uitaţilor de 
Dumnezeu — ştiind că simţesc ce spun 
şi urmează ce ne învaţă. Şi să vă spun 
contrarul? Nu. Avem cazul d-voastră !

Sunt prea convins, că împărtăşiţi 
şi d-voasfcră credinţa mea şi că avântul 
tineresc, care a stăpânit fiinţa noastră 
odinioară e tot aşa şi la voi, curat, cu 
aceleaşi pretenziuni.

Intre d-voastră pot fi caractere 
slabe, şovăitoare, cu aplicări slugarnice 
In vederea vre-uiïëi renumerări de şco
lari ori chiar legături de sânge, cari 
însă nu Îndreptăţesc a părăsi calea ade
vărului —  dar totuşi nu-mi vine să 
arunc o astfel de bănuială ori acuză 
asupra nici unuia dintre cei pripiţi.

Nu, pentru că se condamnă ei pe 
ei, una crezând şi alta adeverind şl 
prin faptul, că-i cunosc prea bine pe 
cei in ajutorul cărora au sărit !

M’a întristat şi ieşirea tenden
ţioasă —  numai aşa o pot numi —  
împotriva » băiatului« cum îl credeţi pe 
autorul acestor rânduri cu scopul de 
sigur incompatibil cu dragostea, ce ar 
trebui să domneaseă între cei-ce mâne 
se vor arăta predicatorii acestei vâr- 
tuţi. Aici da, vine rândul meu, ca să-l 
iau în apărare măcar că nu ştiu cine 
poate fi mai de-aproape cei deochiat : 
declar deci rezolut, : că autorul acestor 
rânduri e cu totului tot străin de 
d«voastră, iar când voi vedea, că e tre
buinţă îmi voiu pune numele adevărat, 
ca să se confirme atunci, ceea-ce afirm 
astăzi ca preot.

»Aveam credinţa de câtăva vreme 
încoace, că împerecherile de partide 
dăunăcioase în toate privinţele progre
sului'din seminar ş’au ajuns sfârşitul 
şi a început o 'eră nouă de pace şi în
tre rândurile d-voastră, că v’aţi con
vins odată, că »puterea stă ’n unire«, 
v’aţi concentrat, forţele apoi arătaţi şi 
producte literare — lăudabile — cum 
In a. şc. 1909/10 — cu-n cuvânt ere- 
deam schimbată atmosfera primitivă 
din seminarul diecezan — şi iată trista 
realitate cum vine de pune capăt tutu
ror credinţelor pline de nădejdi a ace
lora, cari îşi dau sama de necesitatea 
unor astfel de porniri pentru predica
torii de mâne ai cuvântului.

Căci cum vine dovada aceasta, 
decât în forma unei dureroase desbi- 
nări, arătând, că Seminarul nu mai în
cape atâta răsmiriţă dintre fraţii de 
un sânge —  ci năvălesc spumegând în 
urma unei vedenii pe arena publicită
ţii. Nu sunt chemat eu «— las să con
damne faptul alţii !

Un sfat binevoitor Insă vă spun 
în interesul d-voastră meditând fru
moasele cu vi rit» dela început » Poruncă 
nouă vă dau vouă, să vă iubiţi unul 
pe altul*... da »să vă iubiţi« —  fru
moasa vorbă asta —  vâ rog —  dragii 
mei —  puneţ-o la inimă,A.că nu^ştiţi 
cum vă aşteaptă vieaţa cu soartea ei 
ironică şi dacă nu vă distingeţi de- 
acum prin virtutea virtuţilor, ce putem 
zice pentru viitor ? ! Precum busola 
caută în tot-deauna spre mlază-noapte, 
asemenea să căutaţi şi d-voastră cătră 
polul acesta dorit... Fiţi caractere, pe 
cari vă aşteptăm cu drag să veniţi în 
rândurile noastre de ostaşi credincioşi, 
nu vă lăsaţi amăgiţi de viclenia oame-

Şi strigă în gura mare: 
înălţate împărate,
Pune pace na te bate,
Că-ţi perzi cătanele toate !

Răsboiul dela 1866 cu Prusia ase
menea şi-a găsit ecou în poezia noas
tră poporală. Unele din poeziile, cari 
reamintesc acest răsboiu, ne redau în 
mod plastic scene din luptele, la cari 
au luat parte feciorii noştri, cum este 
d. e. următoarea:

...Noi pe deal ne-am înşirat 
Şi de foc ne-am apucat,
Când a fost la prânzişor 
Mai puşca câte-un fecior 
Şi*acela numai de dor...
C’o puşcă de-a Praisului 
Plătea opt de-a Neamţului 
Când prindea Praisul a da 
Feciorii prind a pică,
Şi-aşa veneau gloanţele 
Cum vin vara ploile....

In afară de evenimentele răsboi- 
nice s’a mai păstrat în poezia noastră 
poporală amintirea a două monete, cari 
erau în circulaţie pe vremuri. Poeziile 
aceste sunt lirice, fiecare de câte o 
strofă şi ar părea banale, dacă n’ar 
conţinea şi ele material de poezii po
porale istorice.

(Va urma).

nilor şi nu îngenunchiaţi la altarul ne
dreptăţii, ci rămânând mereu In »g lo 
riosul loc« fiţi asiguraţi vă va binecuvânta 
Deamul şi preamări posteritatea...

Nu spre mustrare să fie aceste 
rânduri ci venite din dragoste curată 
spre întărirea şi mai mult a celor tari 
şi lămurirea celor nedumeriţi! Am zis 
dorind, că aşa să fiţi, aşa să faceţi 
»ca mii de inimi la un fel să bată şi 
miilor de veacuri să vorbiţi!* (Vlahuţă).

încât pentru »Unirea« — îmi iau 
voia a o întreba :

Are >Unirea* ştire despre resen- 
zul superiorilor din Gherla ?

Cunoaşte » Unirea* » clica* adecă* 
rată mai de-aproape, da sau ba ?

.Preotul anonim.

Externe.
Războiul italo-turc. De pe câm

pul de războiu sosesc ştiri despre două 
ciocniri sângeroase intre trupele ita
liene şi turceşti. O ciocnire a avut loc 
în apropierea micului fort Lombardia din 
ţinutul Derna, iar a doua ciocnire în 
apropierea oazei Ainzara. După rapoar
tele »Agenţiei Ştefani« ambele lupte au 
fost sângeroase şi s'au terminat cu res
pingerea trupelor turco-arabe.

O  telegramă d in  F e r im  a - 
nunţă, că u n  crucişător ita lian  a  
bom bardat alaltăseară oraşul JDu- 
bab , la 20 m ile spre n ord  de Fe
rim * A m ăn unte n u  se cunosc.

— o—

Flota aeriană a Franţei. Preşedin
tele Fallieres a semnat proeciul care or
ganizează aeronautica militară, crează 
un regiment de aeronautică şi deschide 
credite adiţionale de 16 milioane dintre 
cari unul pentru marină.

— o —

Situaţia în China este amenin
ţătoare. Mişcarea revoluţionară între 
trupele Mandzsu este în creştere. O tele
gramă din Tientşin anunţă, că deşi ora
şul este liniştit, populaţiunea este în
grijorată şi comerţul paralizat. Cada
vre pe jumătate carbonizate zac pe 
străzi. Eri încă s’au făcut mai multe 
execuţiuni.

Cete de răsculaţi au jefuit edifi
ciile engleze, americane şi japoneze din 
oraşul Taotingfu. Reîntorcându-se la 
Peking număroşi răsculaţi au fost ares
taţi şi executaţi. —  2000 răsculaţi au 
jefuit aiaităeri oraşul Kinkaug.

Să contribu im  la fo n d u l zia 
r iştilor rom â n i d in  TJngaria \ Orice  
d a r este a se trim ite la adresa In s 
titutului de credit ş i econom ii  „ A r 
deleana“ în  Orăştie  — Szászváros.

Ş T I R I .
-  23 Februarie 1912.

Debuturile d-şoarei Yoileanu şl critica.
D-şoara Ana Voileanu n-a dat până 

acuma nici un concert, independentă. Cu 
toate acestea, chiar din prilejul acom- 
paniării d-nei Lucia Cosma la Sibiiu, cri
tica românească şi străină a avut cu
vinte elogioase la adresa artistei.

»Românul« Nr. 245/911 scrie' ur
mătoarele cuvinte călduroase:

Acompaniamentul la pian “ a fost 
ideal susţinut de domnişoara Ana Voi
leanu. In* cele 2 piese cu obstacule ex
traordinare, prelude cis-moll de Rach
maninoff şi Ballada I-moil de Chopin, 
domnişoara Voileanu s a manifestat ca 
o brilantă pianistă cu multă înţelegere 
pentru muzică, mare technică şi o pu
tere aproape bărbătească de a ataca. In 
Chopin aveam impresia, că mai mult 
caută să accentueze romanticismul fon
dului decât classicismul formei. Cu două 
cântece duioase (unul românesc şi a) tul 
nemţesc) domnişoara Voileanu a stors 
aplauze mănoase şi ca componistă.

»Biirgerzeitung« din Sibiiu scrie îa 
19 Noemvrie 1911:

La pian, d-na Cosma a fost acom
paniată de tinâra pianistă şi componistă 
d-şoara Ana Voileanu, carea prin păşi
rea ei naturală şi sigură, prin technică 
strălucită şi energia ei,tXfăcut nu numai 
ca acompaniatoare, ci şi:) ca < solistă în 
ambele piese de concert, cari i-s-au re- 

< zervat, impresia cea mai bună. Ambeie 
dame au fost împresurate cu flori.

*

Aşteptăm cu nerăbdare critica con
certului sibian al d-şoarei Yoileanu, căci 
suntem siguri, că ea va aduce numai 
dogii la adresa artistei.

—x—
Un ordin al ministrulai de risbolu.

Mulţi dintre ofiţeri —  sătui poate de 
vieaţa militară sau şi din alte cauze — 
studiau până acum în particular şi fă
ceau esamene, în timpui concediului, la 
diferite facultăţi. O nouă ordinaţiune a 
ministrului de răsboiu le-a luat Insă de 
acum această posibilitate. Ministerul de 
răsboiu prin un strict ordin opreşte ca

ofiţerii, în timpul concediului, t 
serviciul militar să se poată ir 
şi de alte studii, cari să le cie*. 
drumul spre cariere civile —  îu timpu 
cât ei sunt întreţinuţi de stat. Numai 
acelora le mai permite sa se îndeletni
cească cu studii nemiiitare, cari abzic de 
rangul militar. Ordinaţiunea opreşte 
totodată pe elevii şcoaleior reale mili
tare şi de cădeţi, ca pe lângă depune
rea «samenului de diferenţă, să poată 
depune şi matura. E interesantă şi a- 
cea parte a ordinaţiunii, care se referă 
la pregătirile militarilor pentru serviciul 
postai şi telegrafic. Până acum ofiţerii 
puteau face acest esamen de postă, fără 
de a cerceta cursul. Pe lângă aceasta 
îşi primeau leafa dela miliţie până când 
nu păşeau în serviciul poştelor, ba şi 
mai mult: anii de serviciu militar li se 
numărau la pensie şi în noul serviciu. 
Conform nouei ordinaţmni însă, de a- 
eum înainte numai acei militari mai 
pot fi primiţi în serviciul pustelor, caii 
au cercetat regulat şi au absolvat cur
sul, fără însă de a li sa socoti ia pen- 
zie anii de serviciu militar.

Ordinaţiunea aceasta, a cărei noimă 
n-o prea înţelegem, de sigur nu va pro
duce maro bucurie în cercurile ofiţeri
lor noştri.

—x—

Ministrul cultelor urci lefurile mem
brilor conslstoriului metropolitan- Cetim
în  *Foaia Poporului*: Ministrul cultelor 
şi instrucţiei publice prin ordonanţa, 
trimisă consistorului mitropolitan anunţă 
că a prevăzut în bugetul pe anul curent 
urcarea lefei pentru directorul semina- 
ria l, pentru asesorii consistoriali, refe
renţi şi secretarul mitropolitan la 4000 
coroane. După cum aflăm îmbunătă
ţirea^ aceasta a Uf urilor va urma şi la 
celelalte consistorii.

—x —

Un, erou ie  5 ani. Din stockhoim 
se anunţă, că printre premiaţii de acum 
ai »fundaţiunei eroilor«, Înfiinţată de 
Carnegie, —  figurează şi un copil de 5 
ani, Gunar Aberg din Brastorp, care 
anul trecut când —  în absenţa părin
ţilor — li se aprinsese ca«a, a alergat 
de trei ori printre flăcări, salvându-şi 
pe cei trei frăţiori mai tineri, cari ră
măseseră în casă. Micul erou a primit 
ca premiu 1 ceas şi 500 cor.

— x —

Călătorie împăratului Wilbelm ia Ve
neţia. »Fremdenbiatt«, ziarul oficial al mi
nisterului de externe austroungar, află 
că împăratul Wilhelm va sosi la 23 
Martie st. a. la Viena şi va şedea toată 
ziua la Schoenbrun, unde va avea loc 
un dejun intim, iar seara o masă ia 
curte. In aceeaşi seară va pleca spre 
Veneţia. Împăratul Wilhelm va fi înso
ţit de fiica a a Victoria Luisa şi de prin
cipele August Wilhelm.

—x—

Productivitatea de radiu In Aus
tria. Guvernul austriac plătise 1.900.000 
coroane pentru un teritor din ioachim- 
sthal, care i se părea abundent în ra
diu. Productivitatea anuală de radiu 
până acum a fost de 1.5 gr. Guvernul 
speră că cantitatea se va urca )a 4 gr. 
In acel caz Austria va fi în stare să 
acopere lipsa de radiu în întreaga lume. 
Preţui unui gram de radiu este numai 
400.000 ̂ coroa ne.

—x  —

Grova din Anglia. Din Londra so
sesc o mulţime de ştiri despre închide
rea uzinelor private şi publice din toată 
ţara, din cauza lipsei de cărbuni, ber- 
viciul vapoarelor devine din ce în ce 
mai neregulat. Din cauză, c& traficul 
liniei vapoarelor «Fclkesfcon-Boulogne a 
fost suspendat, un vapor sosit din Fel- 
ssigues s-a îsbit de zăgaz, suferind mari 
stricăciuni. Pe lângă numărul colosal ai 
greviştilor peste 270 mii au rămas fără 
lucru, din cauza reducerii activităţii 
fabricelor. Numărul trenurilor zilnice a 
scăzut ia 2000.

Adunarea cheferiştilor (aplicaţii la 
căile ferate) din Sheffîeld a decis să co
munice uniunii minerilor că cheferiştii 
vor sprijini pe mineri ia caz de nevoe, 
chiar prin grevă.

— x —
0 nouă manifestaţie a sufragetelor 

engleze- Sufragetele engleze au tăcut o 
nouă manifestaţiune, spărgând geamu
rile dela locuinţele miniştrilor Loren- 
burn şi Grewe. S-au făcut multe ares
tări. Seara sufragetele au manifestat în 
faţa parlamentului. Două sute de femei 
au fost arestate.

Două sufrăgete au fost osândite 
la două luni de muncă silnică din 
cauza desordinelor recente. Până acum 
osândele erau numai de simplă în
chisoare.

— x —

Noul comandant al marinei Italiene.
Agenţia Ştefani anunţă, că în urma 
morţii amiralului Aubry, consiliul de 
miniştri a decis aiaităeri dimineaţă, să 
propue regelui numirea vice-amiralului 
Flavalli, ca cemandant-şef ai forţelor 
navale reunite.

— x —
Demonstraţiile studenţilor ruşi. De

câteva săptămâni domneşte o mare agi
taţie printre studenţimea universitari
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n Petersburg, care a aranjat mai 
mite demonstraţii contra profesorilor 
ai verşi tari nealeşi ci numiţi de gu- 
ern. Din cauză, eă poliţia a pătruns in 

d ific ilii universităţii pentru a împie
deca demonstraţiile, studenţii au decla
rat greva şi nu vor să cerceteze prele
gerile până rând nu vor primi satisfac
ţie pentru purtarea nedeamnă a poliţiei 
şi până când profesorii numiţi de gu
vern nu-şi vor părăsi catedra. Poliţia 
face continue arestări. Lunia trecută au 
fost arestaţi şapte universitari, între 
cari şi nepotul preşedintelui Taft, care 
işi iace studiile în Petersburg. Căpita
nul poliţiei a osândit ia închisoare de 
1— 3 luni pe 23 studenţi.

—x—

0 catastrofă îngrozitoare s’a pe
trecut Luni pe local de aviaţiune din 
Johannisthal. Pe când balonul Parse- 
val Vi voia se deacindă, un curent pu
ternic i-a ridicat în sus. Oamenii, cari 
apucaseră deja funiile pentru descin
dere, le-au şi lăsat imediat, unui sin
gur însă, Mobers. ţinându-se strâns de 
funie, a fost răpit şi târât de balon. 
In zadar striga nenorocitul după ajutor, 
căci cei din balon, neştiind de unde 
rin strigătele, nu l-au observat. In pădu
rea Bergdorf ramurile copacilor l-au 
zdrenţuit atât de îngrozitor, încât ne
fericitul pierzându-şi puterea, a scăpat 
fuuia din mână şi căzând la pământ, 
a murit imediat.

— x —

Un groaznic incendiu a cuprins 
alaltănoapte gara Tournai din Bruxela. 
Birourile telegrafului şi telefonului pre
cum şi sălile de aşteptare, au fost 
complet distruse. Pagubele sunt colo
sale. Mai multe persoane au fost grav 
rănite în decursul localizării incendiului.

— x—

Studenţi constituiţi In bandă de
Spărgători De Săptămâni de zile, in co
muna St. Galien se comiteau in conţinu 
spargeri şi furturi. Zilele acestea poli
ţiei i-a succes să prindă pe făptuitori. 
Se constituise anume în comună o în
treagă ceată de studenţi zurbagii, cari 
pa timpul prânzului, pe când corner- 
sânţii erau duşi ia mâncare —  descuiau 
cu chei false prăvăliile şi le jăfuiau. E 
curios, că dintre membrii bandei făceau 
parte şi cei mai distinşi trei studenţi.

—x—

Din VJştfa dB J0S primim urmă
toarea rectificare : Stimate d-le Redac
tor! Faţă de neadevărul cuprins în co
respondenţa «Buba Fâgăraşului>, publi
cat în Nrul 38—1912 al ziarului «Gazeta 
»îiansilvaniei», răspundem, că noi preoţii 
cărora «Bătrânul» ne dă atributul de 
«amăgîţii» ; cu aceeaşi conştiinţă naţio
nală am adresat d-lui Vai da «Scrisoarea 
deschisă», cu care l’am ales de deputat 
îu cercul Arpaşului. Mai departe ţinem 
oă declarăm că acea «Scrisoare des
chisă» pe care «Bătrânul», iără sfială o 
numeşte imârşăvenie* nu este adusă 
de nimeni de ia Sibiiu, ci este efluxul 
frământărilor noastre de pe timpul când 
certele erau Ja culme Intre d-1 Vaida 
ţi d-1 Goga.

Mai amintim şi aceea că după cea 
mai bună a noastră ştiinţă şi con
ştiinţă, cercul Arpaşului nu a fost ce
dat d-lui Vaida, cu un nobil gest de 
d-l Şerban, ci d-1 Vaida a fost rugat de 
alegatorii cercului Arpaş să primească 
candidatura îu acest cerc, ceea ce s’a 

l făcut aproape fără voia d-lui Şerbao ; 
iar faţă de d-1 Vaida nici când nu am 
încercat o discreditare între alegători, 
ci din centră cu toate ocaziile am cău
tat să întărim nâdejdiile ce le’ara legat 
de d-sa, când l’am ales.

Cu stimă : Pavel Borzea preot, loan 
Şlanciu preot.
1 , — x—

Ştiri mărunta. Guvernul rus pro
iectează construirea unui tune), care va 
lega —  pe sub munţii Caucaz — teri
lor ni din nordul Caucazului, cu cel 
sudic. Acest tunel, care va avea lungi
mea de 23V2 chiiometri, va fi ce! mare 
din lume.

— Zilele acestea s’au făcut In 
ţcoala de aviaţiune din Pau, Încercări 
pentru foloairea maşinei de scris în ae
roplane. încercările au avut un rezultat 
idmirabi).

— Aviatorul francez Vedrir.ez a bătut 
nu nou record In aviaţiune. Alaltaeri 
In timpul de 3 minute şi 34 secunde 
i parcurs un drum, care ar corăspunde 
io ţel ii de 167 chilomerri şi 910 metri 
pe oară.

—x —

Un candidat de advocat află apli
care momentană tn cancelaria d-lui Dr. 
Aurel Grozda, advocat în Buteni (K8- 
i&sbdkdoy) corn. Arad. Salariul se va 
stabili după înţelegere reciprocă. Ofer
tele direct la cancelarie.

j  Se ciută un culegător tipografei
-3 u cen ici de tipografie, la  tip o - 

rafia * Gazetei T ra n s ilva n ie i* . Con
ţii favorabile.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Deputat In Cler în cercul Braşo

vului pentru sinodul arhidiecezan a fost 
ales astăzi cu totalitatea voturilor pro
topopul Dr. Vasile Saftu.

— o—

Bilete pentru concertul Ana Voi- 
leanu se află de vânzare la Librăria A. 
Mureşianu.

Pentru deşteptarea şi cultivarea 
poporului.

Bod în 21 Februarie 1912.

Precum se ştie „Asociaţiunea“ 
este cea mai înaltă instituţiuue cultu
rală a poporului nostru românesc. Sco
pul ei măreţ a fost şi este luminarea 
şi ridicarea poporului nostru la aceeaş 
treaptă de cultură cu celelalte popoară 
conlocuitoare ale patriei. Spre ajunge
rea acestui scop, despărţămintele „Aso- 
ciaţiunei* folosesc diferite căi şi mij
loace.

Ca cele mai potrivite mijloace ţin 
să relevez conferinţele cu proecţiuni de 
skiopticon. Despărţământul I Braşov al 
Asociaţiunii îşi dă mare osteneală şi 
aduce multă jertfă pe altarul culturii 
româneşti în privinţa aceasta.

Duminecă în 19 Februarie v. a. c. 
agentura din Bod a despărţământului 
Braşov a Asociaţiunii a aranjat ţinerea 
unei astfel de coDferenţe, invitând pe 
di catihet gimnazial Dr. Nicolae Stinghe 
să vorbească despre viaţa şi învăţătura 
Domnului nostru Isus Christos.

însoţit de d-nii învăţători R. Prişcu 
şi G. Preşmerean precum şi de stu
dentul E . Comşa cl. VII gimn. care cu 
pricepere a proectat tablourile din viaţa 
Mântuitorului, dl Dr. N. Stinghe cu 
multă dragoste s’a prezentat în mij
locul poporului din Bod.

Oaspeţii au fost primiţi călduros 
şi bineventaţi din partea părintelui Vasile 
Mereţ, care în scurte cuvinte a arătat 
importanţa şi scopul „Asociaţiunii“  pre
cum şi zelul celor ce muncesc fără pre
get pentru luminarea poporului.

In urma acestora di. Dr. N. Stinghe 
după o scurtă Introducere, şi-a început 
prelegerea, explicând frumoasele tab
louri din viaţa Mântuitorului, cu multă 
abilitate şi pricepere şi cu multă căldură 
şi însufleţire. D-1 conferenţiar a vorbit 
ia inima poporului descriind în colori 
vii momentele cele mai însemnate din 
vieaţa lui Isus Christos, precum şi subli
mitatea învăţăturilor lui. A arătat că 
Mântuitorul prin faptele şi prin minunile 
sale, s’a dovedit ca adevăratul trimis ai 
iui Dumnezeu şi astfel a desvoltat şi în
tărit credinţa creştină în sufletele a 
scuitătorilor.

La pildele Mântuitorului Isus 
Christos s’a inzistat ca deosebire asupra 
Învăţăturilor religioase morale, cari 
pentru adevărurile cuprinse în ele, au 
fost ascultate cu múlt interes din partea 
celor de faţă.

Adâncă impresie au produs asupra 
poporului tablourile, cari reprezentau pa- 
timele Mântuitorului Isus Christos. 
Aflâudu-oe acum în postul cel mare, 
timpul căinţei şi-al lacrimilor, a fost 
cât se poate de potrivit, căs’au dat oa
menilor învăţături despre patimile Mân
tuitorului, care prin moartea sa pe cruce 
ne-a răscumpărat din osânda păcatului.

Conferenţa, care a durat aproape 
o oră şi jumătate, a mulţumit pe deplin 
pe toţi ascultătorii, cari s’au depărtat 
cu frumoase cunoştinţe religioase, câşti
gate in mod intuitiv.

Ca încheere d-1 catihet Dr. N. 
Stinghe a recomandat cu tărie poporu
lui păstrarea cu sfinţenie a credinţei 
strămoşeşti, singura mângăere sufle
tească, care ne-a ocrotit în vremuri 
grele, urmarea Învăţăturilor iui Christos 
şi Împlinirea datorinţeior creştineşti 
faţă de maica biserică.

După terminarea confereoţii, oas
peţii au fost Snviţaţi în sala hotelului 
comunal la elni, din partea părintelui
V. Mereţ şi a harnicilor membrii ai agen
turii în frunte cu di Zătică.

Un participant.

O «sufragetă» braşoveană. Prim- 
ministrul Angliei, care mai în zilele 
trecute primise câteva lovituri peste cap 
din partea unei sufragete prea Înfocate 
se poate mângâia acum cu advocatul 
braşovean Dr. Kolcze, redactorul resp. 
al foii catolice «Brassói Ujlap», care a 
fost împărtăşit de aceiaşi soarte. Bartha 
Mariska, o ferventă socialistă braşoveană, 
8'mţindu-se ofenzată de un articol apă
rut în ioaîa d-iui Kölcze, i-a oprit alal
taeri seara în drum In strada v&mii şi 
i-a axa^dou ă pălm5. Publicul a ră
ni PPTOpresionat, iar cei pălmuit s’a 
refugiat în dosul unei porţi...

Credem că Bartha Mariska ar fi o 
bună acviziţie pentru sufragetele en
gleze.

Azi şi în flecare zi concertează în 
cafeneaua «Drechsler — urmaş» de aici, 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
lui Wilhelm, virtuos în »tárogató« cu 
Întreaga lor capelă de muzică.

Local de întâlnire pentru Românii 
din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător în cei mai frumos loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

Litere, arte şi ştiinţe.
Şezători literare. Din Sebeşul să

sesc ni-se scrie : Instituţiunile noastre 
culturale ş. a.: Despărţământul »As- 
trei«, Casina română şi Reuniunea ro
mână de cântări din Sebeşul-săsesc vor 
aranja împreună în decursul anului mai 
multe şezători literare, al căror pro
gram va fi compus din conferinţe, de
ci a mări, cântări şi producţiuni teatrale. 
La aceste şezători literare pot participa 
toţi membrii numitelor instituţiuni, pre
cum şi acele persoane, cari vor primi 
invitări speciale. Avem onoare a încu- 
noştiinţa, că proxima şezătoare literară 
se va ţinea Duminecă în 10 Martie 
1912, în sala cea mică sau în pavilio
nul de vară delà hotelul »La leul de 
aur«. începutul la orelej/B seara. Pre
ţul de Intrare : 50 flleri.

Seheşul-săsesc, la5 Martie 1912.— Din 
şedinţa comitetelor întrunire.

*

Tinerimea universitară română din 
Cluj Invită la serata literară, ce o va 
arauja Sâmbătă în 9 Martie n. la 8 
oare seara în localul »Casinei române« 
(Unio 12), cu următorul program : Des
chiderea şedinţei. »Din vieaţa unui ar
tist« —■ Ion Luca Caragiale — , conte- 
renţă de d-l Emil Isac. Wieniavsky Lé
gende : solo de violină cu acomp. de 
pian, de d-nii Nicolae Putilean şi Eu
gen Hossu-Longin. Cetire din Caragiale 
de d-1 Vaier Pop. »Cât aş dori« de Va- 
siţiu, duet de d-nii Ioan Lup şi Ioan 
Solomon, cu acomp. de pian a d-lui Eu
gen Hossu-Longin. închiderea.

*

Genealogia Românilor »de viţă vechiă«.

— Mozaic istorie —

de
Aurel-Horea Mureşianu.

— Urinar«. —

Tendinţe aristocratice, cari înain
tează împreună cu bogăţia, se aflau şi 
la Românit din Braşov, unde se ^fiau 
In refugiu foarte des hoeri din Româ
nia, cum fu între alţii şi Banul Grigore 
Brâncoveanu,1 2) care îşi petrecu anii din 
urmă ai vieţii în Braşov, unde a şi 
murit şi a fost îamormântat dimpre
ună cu soţia sa Bafta Balş, în biserica 
grecească-românească din cetate.

«Românii Macedoneni emigraţi în 
Austro-Ungaria după distrugerea Mos- 
copolei au putut in scurtă vreme să 
ocupe cele mai înalte demnităţi politice, 
fiind numiţi baroni şi conţi şi consi
lieri intimi ai împăratului. In lupta 
delà Zenta s-au distins membrii din 
familia Mocioni, emigraţi de curând 
din Macedonia. Desigur, că în ţară la 
ei nobilii moscopolitani, mai ales îna
inte de venirea Turcilor, posedau prin 
moştenire titlul de seniori şi baroni şi 
stăpâneau locurile, unde altădată se 
găsea o masă compactă de .Români».1) 
Intre aceştia fură şi familiile Cârja, 
Şina şi Dumba3) din Viena, cari se fă
cură vestiţi prin afacerile ior de bancă 
şi dădură sume uriaşe pentru scopuri 
publice austriaco, ungureşti şi gre
ceşti.

Avântul Românilor din Braşov 
n’avea însă o temelie destul de tare. 
Lipsea industria, care să mărească şi 
să susţină averile4), lipseau băncile ro
mâneşti, iar drumurile de fer puseră 
capăt acestui isvor de bogăţie şi astfel 
decăzu şi starea de înflorire şi puterea 
Românilor braşoveni.

Să ne întoarcem insă la Românii 
cei adevăraţi, cari nu cunoşteau alt 

\ izvor de bogăţie, decât cartea şi nu 
erau fericiţi, decât învăţând pe alţii.

Gheorghe Bariţiu în necrologul 
scris la moartea marelui negustor bra
şovean Ioan luga de Bsciu zice, c& 
multe familii româneşti dispar deodată 
din istorie şi reapar abea după 200 de 
ani în urmă. Şi acesta este un docu
ment mai mult pentru vechimea pute- 
rei şi drepturilor noastre in Ardeal şi 
Ungaria. Şi noi am lucrat pentru isto
ria Ungariei, şi noi am avut odată a- 
ceieaşi drepturi şi aceeaşi putere ca şi 
Ungurii de azi. Dacă le-am perdut, nu 
le-am perdut pentru vecie, N’a pierit

’) Iorga: B r a ş o v u l  şi R o mâ n i i .
2) Argioteanu, op. cit.
s) Deodată cu familia Dumba veni din 

Macedonia şi familia Nica din Braşov.
4) Românii avură, cei drept, vre-o câ

teva fabrici, precum era fabrica d« hârtie dela 
Zârneşti, rafinăria da petrol a lui Dimitrle Ni- 
colau şi altele.

în noi acel sânge strălucit, care a dat 
veacurilor aţâţi eroi, căci

Numai e timp g’apună 
[un gen faimos In lume 

Nutrit prin o minune
[din zei provenitor.“

Da, nu poate pieri «un neam ce~a 
mers în frunte la toată năvălirea ce 
ţ&ra a copleşit.»

N-a grăit adevărul divin prin cu
vintele profetului «semnelor vremii» şi 
«preotul deşteptărei noastre»?

Ne putem noi asămăna azi cu 
acei strămoşi ai noştri!, acei «feciori 
de domni», cari mergeau la vânătoare 
după zimbrii şi când se coborau depe 
caii lor, «descălecau» ţări. A  fost tristă 
starea în care s-au deşteptat străne
poţii ior din somnul de veacuri.

„Ferice de voi ambre,
[că soartea nu vă lasă 

Să revedeţi apuşii
nepoţi de pe pământ...“

Căci întristaţi de mizeria, de ne
ştiinţa şi neputinţa lor:

„De loc voi v'aţi Întoarce
[în sarbădul mormânt.“

Astfel cânta Andrei Murăşanu 
soartea schimbăcioasă a lumii.

*

Dar fără să cadă, nu se poate îu- 
nălţa niminea. Tocmai căderea a- 
ceasta a dat oamenilor puteri noi, cu 
cari s-au putut iarăşi avânta la locul 
unde stătuseră. Vremurile acestea de 
avânt sunt vremiie de renaştere !n 
istoria lumii,3) cari au urmat după re
voluţia ni. Talente şi virtuţi necunos
cute se ivesc, oameni mari se ridică 
chiar din mijlocul poporului, cu puteri 
noui, cari au mărit puterea virtuţilor 
lor, moştenite dela străbuni.

In rău, în năcaz trebue să învă
ţăm ce este binele şi fericirea. înaintea 
unei epoce de înălţare trebue să fie 
una de scădere. Scăderea a fost izvorul 
renaşterii Românilor.

Dar Românii se treziră din a- 
morţeala ior, căci le veni şi lor rândul 
în lume. Câţiva bărbaţi însufleţiţi a- 
prind din nou flacăra stinsă a mân
driei româneşti, in Ardeal se porneşte 
avântul cei mare. Preoţi cu inimă 
mare se ivesc. Ruinele «Cetăţii Eterne» 
ie arată mărirea trecută. Petru Paul 
Aron, Samuii Micu, Şincai, Petru Maior 
şi urmaşii lor, unul după altul se ivesc 
ca nişte stele vestitoare de minuni pe 
cerul renaşterei Româneşti.

Aceştia nu sunt oameni fără de 
trecut. Despre episcopul Petru Paul 
Aron, spune însuşi Petru Maior, că se 
trăgea din neamul iui Aron Vodă, 
domnul Moldovei6). Din familia lui se 
trăgeau în parte şi Şuluţeştii, deci şi 
Mitropolitul Alexandru. Episcopul 2no- 
cenţiu Micu sau «baron Klein», cum îi 
numea împărăteasa Maria Terezia era 
nemeş de Sad. Petru Maior era nemeş 
de Dicio-Sân-Mărim, Şincai se trăgea 
din boerii de Şinca. Atanasie Rednic, 
Mitropolitul de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
se trăgea din străvechiul neam dom
nesc Maramurăşan. Mitropolitul Vancea 
de Buteasa se trăgea tot din Mara- 
murăş. Cine ar putea nega o origine 
aleasă a acelui Timotei Ci pariu, a cărui 
nobleţă strălucea din ochii săi pătrun
zători. Ne spunea el însuşi de acei ti
rani, «cari ne-au răpit comorile», «ne-au 
iuat moşiile».

Gheorghe Bariţiu era dintr-o fa
milie veche preoţească, cari erau şi 
nobili annalişti. Mama lui era născută 
Cornea şi se trăgea din Moldova. Fără 
îndoială, că din neamul vestit ce purta 
acest nume de vechi boeri Români.

Vice-guvernoruS Transilvaniei, Ba
ronul Vasile Ladislau Popp, se trăgea 
dintr-o veche familie de preoţi, cari 
erau şi nemeşi şi se născuse într-o 
casă obicinuită de lemn de ia sate.

(V *  urma).
*

Cărţi şl revista.
A apărut Nr. 2 din Revista Enci- 

clopedică-ilustrată, «Ilustraţia», o ele
gantă şi interesantă publicaţiune ilus
trată din ţară, cu următorul bogat 
sumar: Radu Rosetti: Departe (versuri). 
G. Caîe: Rondel (versuri). Râduiescu- 
Niger: Cutnetrie (poveste’n versuri). I. 
Chiru-Nano": Poiana ţigăncii (nuvelă). 
N. Pora: In întunerec (nuvelă). Lazar 
Ifiescu: Rămas bun (versuri). Caion: 
Irinel (studiu critic). V. Costopol: Pâ- 
ienjinite vremuri (versuri). Râuleţ, Vero, 
G^brem: Epigrame. I. Dincâ: Cădere 
(versuri). I. Irimescu-Cândeşti: Un om 
(schiţă). D. lonescu-Morel: O scrisoare 
fără adresă.^Lia Hârsu: Expoziţia deia 
Atheneu (cronică artistică). Pagini mu
zicale, cronici artistice-teatrale, infor- 
maţiuni literare, recenzii, numeroase

•) In fruntea Renaşterii din Italia s a 
pns familia Medic i l or ,  care luptase mai în
tâi pe parcea „popo l  an i“-lor în contra aris
tocraţiei vechi şi izbuti să pună mâna pe gu
vernul republicei. F r a n c e s c o  S f o r ţ a  du
cele de Milano, ginerile celui din urmă V i s -  
cont i ,  era de origine obscură.

6) Aron Vodă s-a refugiat In Transilva
nia, unde a fost pensionar al împăratului 
Ferdinand.

clişee şi ilustraţiunl de actualitate ad
mirabil executate, etc.

Preţul abonamentului anual este 
de lei 10 pentru ediţia chromo popu
lară şi lei 40 pentru ediţia chromo de 
lux. De vânzare la depozitarii şi libra
rii din întreaga ţară, cu 1 leu exem
plarul ediţia populară. —  Redacţia şi 
Administraţia: Bucureşti, strada Belve
dere, 19.

U LTIM E  ŞTIR I.
Budapesta, 7 F«br. c. Eri di

mineaţă a sosit aici o notă a 
primulái ministru austriac, coatele 
Sturgkh, în care guvernul austriac 
face cunoscut, că trebuie să refuze 
aprobarea sa cunoscutei rezolu- 
ţiuni privitoare la menţinerea sub 
drapel a rezerviştilor.

Consiliul de miniştri de eri 
a aşteptat numai sosirea acestei 
note, pentru a hotărî demisiu- 
nea lui.

In unele cercuri vieneze se 
crede, că împăratul nu va primi 
demisia, ci va indica contelui 
Khuen-Hedervari să încerce îm
preună cu partidele un proiect de 
lege provizoriu privitor la chesti
unile militare, pe timp de un an 
sau doi.

In ce priveşte pe succesorul 
eventual al lui Khuen Hedervăry, 
cele mai multe indicii desemnează 
ca viitor prim-ministru pe actua
lul ministru de finanţe, Lukács, 
care va încerca apoi, conform 
cunoscutului său program, o înţele
gere cu partidul justhist, eventual 
şi pe baza unui provizorat în ce 
priveşte proiectele militare.

Se ştie că în ultimul său dis
curs, Lukács nu s’a arătat ostil 
ideiei unui provizorat.

Viena, 7 Febr. Aici a încetat 
din vieaţă medicul Alexandru Popa, 
unul diu fruntaşii coloniei române 
vieneze.

Demisiunea cabinetului Khuen.
Viena, 7 M a rtie  (Telegr. part.). 

Astăzi la  orele 1 p. m . a fost p r i 
m it in  audienţă de Maj. Sa contele 
K h u en , care i -a  prezentat dem i-  
siuriea în tregu lu i cabinet, D eseară  
contele K h u en  pleacă la  B u d a 
pesta.

I n  şedinţa de m âne a  cam e-  
re i contele K h u en  va  aduce la  cu
noştinţa cam erei răspunsul M a j.  
Sale.

Zilele viitoare vo r  fi p r im iţi  
în  audienţă de M a j. Sa m a i m u lţi 
bărbaţi politici ungari.

Cu conducerea agendelor gu 
vern u lu i a  fost încredinţat tot ve 
chiul cabinet până  la hotărârea  
definitivă a M a j. Sale.

A viz .
Rugăm cu inzistenţă pe ono

raţii noştri abonaţi, cari nn au 
plătit încă abonamentul, sa bine- 
voiascâ a-1 achita îu curând, ca 
să nu se expuie la neplăcerea 
de-a li-se sista expedarea „Gazetei".

A dm in is tra ţia .

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branişte et Comp.

Redactor respouzabil: 
loan Brotea.

Árverési hirdetmény.
Alulirt'bírósági végrehajtó ezen

nel közhírré teszi, hogy a brassói kir. 
járásbíróságnak 1912 évi Pv. ÍI 52/1 
számú végzése következtében Dr. Moga 
Szilárd ügyvéd által képviselt Badtyoiu 
György brassói lakosoak Giuseppe Mauró 
trieszti ezég elleni ügyben 260 láda 
narancs nyilvános árverésen eladatik.

Az árverés megtartására határ- 
déül 1912 évi Márczius hó 8-án délu
táni 3 órája tűzetik a helyszínére 
Brassó Hirscher utcza 20 sz. alatt és 
ahoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg hogy a 260 
láda narancs a legtöbbet ígérőnek kész
pénz fizetés mellett fog eladatni.

Brassó 1912 Márczius hó 7-éu.

Papp József.
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„BANCA GENEALKA DE ASIGURARE“
= = =  societate pe acţi în Sibiio — Nagyszeben -

este primă bancă de asignrare românească, înfiinţată de institutele 
financiare (b ă]n ci le)  romane din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: PARTEN1U C08MA, directorul executiv al „Albinei“ şi prezid. „Solidarităţii“

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ = “ i
asigurări asupra vieţii în toate combinaţiunile. Mai departe miljloceşte asi
gurări contra spargeri lor,  — contra accidentelor şi contra grindin ei.

— Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiunile cele mai favorabie. —

Asigurările se pot face prin oricare bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de în
credere ai societăţii. Z Z ^  ' Prospecte, tarife şi informaţiuni se dau gratis şi imediat
Persoanele cunoscute ca acvizifori buni şi cu legături — pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

«Banca generală de asigurare» dă informaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare 
fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute la ea sau la altă societate de asigurare.

Cei interesaţi să se adreseze cu încredere l a :

„Banea generală de asigurare“
Sibiiu — Nagyszeben. Edificiul „Albina“.

mi
nUI

■unmi*
mii

îSj
m
Uni
mb
P
m
nülmrfîUÎ

Fabrică de granit syenit,marmoră şi scnlptorie de piatră

N A G Y  JÓZSEF,
Braşov, Strada Fântânii Nr. 50.
Execută lucrări de zidiri, monumente, mausolee în orişice 
stil. Liferează mobile de marmoră. Prelucrează patri do 
mormânt îu loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieftiD. Filiale în Székelyudvarhely şi Segesvár. Mar
moră proprie, cariere de var şi trahifc.

Din bogatul meu magazin de monumento vând en 
groi şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura
tice cu preţul fabricei,
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Depozit de 
piane şi 

harmonio
2Bepara,t-ari-ui^.cord.ă.ri-

E I N S C H E N K  C A R O L ,
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

----- In strum ente  se d ă  în  ch irie ■ ■

îiWHi

Români, replantaţi viile, cu altoi delà firmă română!
as
at■P"*43 „MUGURUL“ TS •-S —.•pţ
COasS-4 însoţire economică El isabetopol-Erzsébetváros O»
>■

K O (K Jsktikü lSő  vm .) ooatw*
COas
o3oco !!! A l t o i  de v i i e  !!!
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CD
sa.CD

■—< coa Calitate distinsă —  pe lângă cele mai moderate preţuri -sCD
at —  soiuri de vin şi de masă, —  Viţă americană cu şi fără es-c©
>co rădăcină. ostcs Ochiuri de altnit, viţa europeană cu rădăcină. CD-43COOP

Se afla de vânzare la însoţirec economică CO
CD
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03 E L I S A B E T O P O L E  —  E R Z S É B E T V Á R O S . 2
BS-IÇ3 M ateria l disponibil î n  altoi peste

O
°9.

mB t r e i  ( 3 )  m i l i o a n e .
3os—ri»CD

:=?Sm Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronosporă. •-* —.•CÖ
ACO —  ! Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune ! — 09O
'S La cumpărări pe credit cele mai uşoare condiţii de plată!

»»■*
SI

<CQ
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—  La cerere preţeurent şi instrucţiuni gratis şi franco. —

—  Români! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoit. —

A a t re p r is e  de pom pe fu n eb re

B r a ş o v  S t r a d a  P o r ţ i i  NTr. 3 .

vis-à-vis de Băcănia Steaua Roşie»
Recomandă Onor. public la caşuri de moarte, aşezământul 

său de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se po t că
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  ie ft in e »

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r lu r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s l c r i u r i l o r  de le m n , de 
m e t a l  şi imităţlUU! de fllfitsl şi de ăeSBâiî de ste^tîiB*.

Depou de cnnuni pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vânăt 
pentru c o p ii ;  precum şi cioclii.

Comande întregi se eaeoută p r o m p t  ş l ie f t in ,  i a u 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  fi&* s / r â in â t a t e .

La caşuri de moarte a so adresa la
Telefon interurb. 405. E» T u t s e k »

Un corespon den t
din limba română care posede şi 
limba maghiară şi germană caută 
o fabrică de primul rang m Bu
dapesta. Se ia numa. ofertele per

fecte în considerare, care dovedesc 
o praxă îndelungată şi se ştie şi 
stenografia. Postul este cu drept 
de penziune şi premiată cu o per
spectivă, de progres frumos. Ofetele 
cu referenţie se se adresese subt 
devisa „Perfect“ la Budapesta lt 
poştei N. 56 (poşte restante.
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Atelier de croitorie românesc

GEORGE BUCA.
Aduc la cunoştinţă. On. Public că atelierul meu de 

croitorie bărbătească se află în Braşov, Strada Prundului 
Nr* 35 (casele proprii) unde se confecţionează dopa măsură 
în timpul cel mai scurt tot felul de haine fine după ultima 
modă.

Totodată aduc la cunoştinţă că mi au sosit pentru 
sesonul de rrimăvată şi vară un asortiment mare de stofe. 
Desenuri moderne, prima calitate, aşa că pot satislace do
rinţelor celor mai esagerate atât în cro;a.iă cât şi în lu
crare solidă şi conştienţioasă. pe lângă preţuri convenabile.

Rugând pentru încurajarea meseriei române
semnez cu toată stima

George Bucă,
croitor.

ii2 Braşov, Sir. Prundului 45.
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Aviz.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa On. public din 

ioc şi împrejurime, că ia i Martie a. c- vom deschide în 
Strada nonă Nr- 2

I  Un salon de croitorie pentru domni.1
i
SD
13!
i
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Cunoştinţele şi praxa de mai mulţi ani în branşa croi
toriei, ne pune în stare de a corespunde pe deplin tuturor 
cerinţelor On. clienţi. Suntem provâzuţi cu cele mai bune 
şi moderne stofe. Preţuri moderate, serviciu reci.

Cu toată stima

Meltzer & Gristescu,
croitori.

butaşi dife
rite soiuri 
liferează

cu gauanţle, asortiment bogat ae tot soiul, firmă 
de mulţi ani recunoscută ca prima şi foarte 

solidă;

Prima Pepinerie ca vite nobilitate
de pe Târnava.

Proprietar: F .  C A S F A H I ,
Mediaş Nr. 17 (Ardeal).

Cereţi catalogul preţurilor.
Catalogul conţine scrisori de recuno
ştinţă dia toate părţile ţărei. Proprie
tarii de vii, înainte de a comanda îşi 
pot câştiga siguranţa verbal sau prin 
scris la persoane cunoscute, despre so

liditatea firmei de sus.

Pentru a confecţiona ori şi ce

Haine bărbăteşti
după cea mai noua croială 

şi fason se recomandă

Siegfried J. Schlosser
croitor bărbătesc 

Braşov, Strada Orfanilor 9-
Serviciu reci.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Adm idstr. „Sasetsi Trans“.

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“ ,

vă apără vă conservă, ajută! 
„BRAŞOVIA“

e bun formator de sânge, întăreşte, 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“ ,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp 

face apetit.
„BRAŞOVIA“  \

apără contra tuturor boaîelor, eunj 
eminent ajutor pentru Reconva| 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“ ,

e neîntrecut în buna sa folosinţă!

Se capătă tn Braşov (Brassó) la i 
K. de BEMNER. Strada pe tocile 22|

[n farmacii, droguerii etc. |
P re ţu l unei «t ie le  9 e w M K e . f

La comande externe pentru 
încă 40 fileri.

„ V A T R A “
Institut de credit şi economii societal 

pe acţii Cluj — Kolozvár.

Concurs
pentru ocuparea postului de con
tabil la filiala institutului noştri 
din Mod —  Mocs —  comit. Co 
joeua publicăm concurs.

Petenţii să dovedească, că, ai 
absolvat vr’o şcoala comercială 
că posed atară de limba materni 
şi limba magiară şi că au praxi 
receruta ca să poată purta inde| 
pendent contabilitatea filialei. I

Emolu meritele impreunate c 
acest post sunt: K  1600.-sala,r \ 
K  400.-bani de cvarfcir anual. C( 
ales va avea să servească 6 Iun 
de probă, când va putea fi denii 
mit definitiv.

Cererile ca documentele ne
cesare să să trimeată la adresai 
direcţiunii institutului până în $ 
crt. stm n. 191,2, eară postul estr 
de ocupat în 1 Aprile 1912 st n, j

P i r e c i i u n e a .

Un cârciumar
vrednic, care poate să depueAÎ] 
cauţion, se caută pentru cărei o r4 
lui Finta din prund,
Informaţii de aproape se pot aff 
la barăria din Feldioară. (FOldvi!

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU : BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


